

46 • • • Составь свою родословную

о предках, родившихся как можно раньше (во всяком случае, до 1917 г.).

Чтобы узнать о жизни поколений, живших до революции, вам, скорее всего, придется посыпать запрос в архив. Для этого нужен минимум информации хотя бы об одном предке:

- 1) фамилия, имя, отчество;
- 2) год и место рождения и смерти;
- 3) место жительства на определенный период времени;
- 4) сословие;
- 5) вероисповедание.

Данные могут быть приблизительными, но тогда придется платить работникам архивам за дополнительный труд. Например, можно указать период времени, на который приходится рождение человека, в этом случае в архиве просмотрят документы за несколько лет.

Поиск информации в архивах — тема обширнейшая, и мы обсудим ее позже. Пока наша цель — максимально полно изучить историю семьи до 1917 г. Вы уже провели серьезную работу, но наверняка в ваших знаниях есть существенные пробелы. Заполнить их можно только с помощью документов, хранящихся чаще всего в ЗАГСах.

Что и как можно узнать, обратившись в ЗАГС

Л. Бирюкова, ведущая сайта «Всероссийское генеалогическое древо» (vgd.ru), приводит такой пример. Допустим, один из ваших родителей не знает

девичьей фамилии и места рождения своей матери. В этом случае необходимо связаться с ЗАГСом того района, где дедушка и бабушка вступали в брак, и попросить выслать копию свидетельства о браке.

Другая ситуация. Вы хотите получить информацию о прадедушке и прабабушке по мужской линии. Дедушка умер, свидетельство о его рождении найти не удалось. Однако бабушка жива и помнит, где родился ее муж. Нужно обратиться вместе с ней (или от ее имени) в ЗАГС, выдававший свидетельство о рождении дедушки, чтобы выяснить фамилии, имена и отчества его родителей — прабабушки и прадедушки. Более того, вы узнаете также, где и когда они родились, а также где жили на момент регистрации рождения ребенка. В свидетельстве о рождении этой информации нет, но она есть в *актовой записи о рождении*. Таким простейшим способом можно получить ценную информацию, необходимую для дальнейших исследований.

Знание — сила, не правда ли?

Выше уже упоминались важнейшие документы, которые выдают ЗАГСы, — свидетельства о рождении, браке, расторжении брака, смерти. Список можно дополнить: выдаются также свидетельства об усыновлении (удочерении) и перемене имени. Всем этим документам соответствуют актовые записи, где можно найти дополнительную информацию, которая отсутствует в свидетельствах.

Документ	Дополнительная информация
Актуальная запись о рождении	Дата и место рождения родителей, место их проживания
Актуальная запись о расторжении брака	Сведения о регистрации брака

48 • • • Составь свою родословную

Документ	Дополнительная информация
Актовая запись о заключении брака	Сведения о предыдущих браках каждого из супругов, о месте их жительства и реквизитах документов, подтверждающих их личности
Актовая запись об усыновлении (удочерении)	Дата составления и номер записи акта о рождении, из которой можно получить сведения о родителях (работники ЗАГСа не вправе сообщать эту информацию без согласия усыновителей)
Актовая запись о перемене имени	Дата составления и номер записи акта о рождении, из которой можно получить сведения о родителях
Актовая запись о смерти	Причина смерти. Сведения о лице, которому выдано свидетельство о смерти (фамилия, имя, отчество, место проживания)

Информация предоставляется не всем, а только человеку, о котором сделана актовая запись, а после его смерти — родственникам или тому, кто имеет нотариально удостоверенную доверенность от кого-то из них.

Некоторые особенно вредные сотрудники ЗАГСов (чаще всего столичных) отказываются сообщать содержание актовых записей, заявляя, что информация якобы предоставляется только по запросу суда (на самом деле данное утверждение абсолютно не соответствует истине). Гораздо проще иметь дело с работниками провинциальных ЗАГСов. Многие из них предоставляют информацию, не требуя доказательств родства.

Если ЗАГС находится далеко, напишите запрос, в котором укажите, для чего нужна справка.

Л. Бирюкова советует:

Как это ни печально, генеалогический поиск, как занятие несерьезное, может вызвать раздражение, поэтому напишите причину «для представления в контору кладбища», «взамен утерянной» или «для вступления в права наследования».

На всякий случай приложите копии доверенности (если родственник жив) или свидетельства о смерти (если он умер), а также копии документов, удостоверяющих родственные отношения. Все эти бумаги понадобятся, когда вы будете получать гербовое свидетельство в ближайшем ЗАГСе (его надо также указать в запросе).

К сожалению, до конца 60-х — начала 70-х гг. прошлого века содержание актовых записей отличалось скучностью. Так, в записях о браке и смерти не указывали дату и место рождения, а в записях о разводе отсутствовала информация о месте заключения брака.

Другая проблема заключается в том, что некоторые актовые записи утрачены (особенно те, которые сделаны в первые годы после революции и во время Великой Отечественной войны). В 1941–1945 гг. и позже во многих местах акты гражданского состояния не регистрировались. В ряде регионов есть большие пробелы в актовых записях (10, 20 и более лет).

Можно ли выяснить историю рода по фамилии?

Такой вопрос часто задают новички. Как правило, фамилия может служить только дополнительной подсказкой, а генеалогическое исследование надо

вести обычным путем, восходя от колена к колену. Впрочем, если у вас редкая фамилия, пренебрегать поиском однофамильцев не следует.

Приведу пример. На сайте *vgd.ru* можно найти письмо одной женщины, Илоны Д., своей возможной родственнице. Прабабушка Илоны (крестьянка, родившаяся в селе Тарусино недалеко от Ярославля) в девичестве носила редкую фамилию (Сиберина). Используя возможности Интернета, Илона стала искать людей с этой фамилией, и обнаружила лишь нескольких, причем почти все они жили в Ярославле (!). Естественно, Илона написала письма всем Сибериным с просьбой помочь в ее генеalogических изысканиях. Я не знаю, каков оказался результат, но шансы на успех у Илоны, несомненно, были.

Безусловно, фамилия имеет важнейшее значение, если вы принадлежите к дворянскому роду. В этом случае нужно начинать с поисков своей родословной. Вполне возможно, вы обнаружите ее в архиве или даже в Дворянском Собрании своего города (подробно этот вопрос рассматривается в следующей главе).

А если ваш предок не был дворянином, но принадлежал к высшим слоям общества (например, был крупным купцом, почетным гражданином города или занимал высокие посты)? Это дает вам преимущества иного рода. Местное генеалогическое общество наверняка поможет в изысканиях, связанных с судьбой столь известного человека. Сама же фамилия не имеет большого значения, и проследить историю своего рода вы, скорее всего, сможете только до конца XVIII — начала XIX в.

Например, родоначальником знаменитой купеческой фамилии Рябушинских был Михаил Яков-

лев, который в 1820 г. получил право на отчество и фамилию и стал Михаилом Яковлевичем Рябушинским (по названию слободы, откуда был родом).

Бывают, правда, удивительные совпадения. Об одном из таких случаев рассказывает Л. Бирюкова. Один человек без всяких на то оснований предположил, что все носители его фамилии — родственники. Оказалось, что он прав. Фамилия происходила от местного названия вида деятельности, и все однофамильцы были родственниками: они жили вместе, занимались одним ремеслом и породнились.

Если вы хотите поискать однофамильцев и возможных родственников в Интернете, рекомендую вам прежде всего обратить внимание на уже знакомый сайт *vgd.ru*, а также на *myheritage.com* — одну из самых больших в мире семейных сетей, объединяющих любителей генеалогии.

Информацию о жителях городов поищите на сайтах:

- *phone.desk.ru*;
- *nomer.org*.

Найти родственников (или хотя бы однофамильцев) можно на сайтах:

- *poisk.goon.ru*;
- *petergen.com*;
- *familyspace.ru*;
- *semyaonline.ru*;
- *genway.ru*;
- *analizfamili.ru*;
- *vkontakte.ru*.

Не пренебрегайте также поисковыми системами (*aport.ru*, *yandex.ru*, *google.com.ru*).

Генеалогические курьезы

Некоторые биографии были бы гораздо лучше, если бы ограничивались историей предков.

Марк Твен

Если вы следовали всем рекомендациям, приведенным в этой главе, то проделали немалую работу. Ваш архив приобрел внушительные размеры, а генеалогическое древо из веточки превратилось в настоящее дерево. И все же главная часть исследования еще впереди — вам предстоит проследить историю своей семьи до ее родоначальника.

А пока имеет смысл отдохнуть и набраться сил. Надеюсь, источником положительных эмоций для вас станут курьезные случаи, о которых я расскажу.

Иногда результаты генеалогических поисков оказываются, мягко говоря, неожиданными. Так, один человек, очень желающий узнать что-нибудь о своих предках, но имеющий только весьма неопределенные сведения о родителях своего отца, обратился к специалистам — и проклял тот день, когда это сделал. Выяснилось, что отец был незаконнорожденным, а национальность деда заказчика категорически не устраивала. Бедняга... (Эту историю я нашла на сайте vgd.ru.)

Оказывается, очень увлечены генеалогией мормоны. Результаты их исследований однообразны — они объявляют мормонами давно умерших людей, не имевших к их secte никакого отношения. Однако недавно они порадовали оригинальностью. Невзлюбив за что-то австралийского премьера Кевина Радда, они докопались до его предков, и доказали,

что те были уголовниками (как по отцовской, так и по материнской линии). Кстати, ничего удивительного: в 1788–1868 гг. британцы выслали в свою колонию около 160 тысяч осужденных.

Между прочим, Барак Обама оказался дальним родственником человека, чей пост он так стремился занять, — Джорджа Буша-младшего. У политиков обнаружился общий предок — некий Сэмюэль Хинкли, умерший в 1662 г. Генеалогическая связь между прежним и нынешним президентами была установлена Историческим генеалогическим обществом Новой Англии — самой авторитетной некоммерческой генеалогической организацией США, основанной в 1845 г.